

2016年内蒙古公务员面试真题解析 6月20日上午

【题目】1、现在推进行政审核制度改革，取消和下放部分行政权限，谈谈你的看法？

参考解析：行政审批体制改革是政府行政体制改革的重要内容，而行政体制改革是推动上层建筑适应经济基础的必然要求，必须随着改革开放和社会主义现代化建设发展不断推进。取消和下放部分行政权限是简政放权的重要内容，是行政体制改革的重要部分。如今简政放权取得重要成效，今年将完成再取消和下放 200 项以上行政审批事项的目标。简政放权、政府转变职能工作取得重要阶段性成果。

简政放权有一定积极意义，持续深入推进简政放权，能有效激发市场社会活力，市场监管工作进一步加强，政府的宏观管理水平持续提升，行政效能明显改善。能确保经济继续保持平稳较快发展，也是能够顺利的实现经济增长动力的切换。”

目前还存在很多问题：1、部门和地方在承接审批权力过程中遇到“中梗阻”问题，中央很多好的改革政策还没很好落地。部分地方取消下放行政审批事项不同步、衔接不够，相关制度措施不配套等问题，改革成效未能实现。2、是地方政府缺乏整体性的改革谋划。3、事中事后监管制度和责任机制亟须建立。因此，政府职能越位、缺位、不到位问题依然突出，未来将持续深入推进简政放权，利于提振中国经济。

如何做好简政放权，推进政府职能转变，可以从以下几个方面入手。

第一，推进简政放权和深化行政审批改革中更要因地制宜进行地方改革整体设计，确保中央改革政策落地，既要做好“放”与“管”，还要做好“接”与“改”，更要做好“领”与“评”。简政放权一方面是放，减少、整合和规范前置审批及其中介服务，促进投资和就业的便利化。另一方面是管，主要就是以信息化手段为支撑，创新审批和监管方式。

第二，在简政放权推进行政审批改革进程中还要坚持法制思维和党的群众路线理论，要把地方政务服务平台建设作为改革的着力点，建设人民满意的法治政府和服务型政府。

第三，把简政放权与优化发展环境、释放社会和经济活力、预防腐败和建设人民满意的服务型政府相结合，

第四，要主动接受监督，“放”出权力清单。对行政权力进行逐项梳理，开展部门内部流程再造，要结合群众路线教育活动和全面深化改革部署

第五，构建网上政务服务平台，推进行政审批信息化和智能化。引入了信息化技术，使信息化在互联网背景下与行政审批和政务服务有机结合，为行政相对人提供网上服务，提供基于整体事项管理、完整业务服务，打造一体化办理流程的网上政务服务中心。

第六，树立法治理念，要用法治思维和法治方式创新政府管理，从行为到程序、从内容

到形式、从决策到执行都必须符合法律规定，让行政权力在法律和制度的框架内运行。

相信，通过坚持以人为本、执政为民、接地气、通下情，想群众之所想，急群众之所急，解群众之所忧的执政理念，在服务中实施管理，在管理中实现服务，加强公务员队伍建设和政风建设，改进工作方式，改进工作作风，提高工作效率和服务水平，提高政府公信力和执行力。将简政放权落到实处，早日实现建立中国特色社会主义现代化行政体制的目标。

【题目】2、“三公”经费改革，领导认为如果没有公车少下乡或不下乡，你怎么看？

【试题类别】综合分析

【参考解析】

随着公车改革在全国范围内的开展，昔日的“车轮腐败”得到了有效遏制。但与此同时“车轮上的懒政”却又在一些地方悄悄滋生。“没有公车少下乡或不下乡”的现象，在一些地方确实程度不同地存在。根源就在于过去多年形成的“下乡坐公车”属于“公事公办、理所当然”的惯性思维。这实质上也是新常态下一种官僚主义的“懒政行为”在作祟。长此下去，它不仅会影响正常工作，也会助长干部脱离群众的不良作风。

公车改革需要有一个循序渐进、逐步完善的过程。要使“没有公车少下乡或不下乡”的现象不存在，需做出如下举措：

一是改进工作作风。改进工作作风，不断提高思想政治水平，以全心全意为人民服务为宗旨，保持同人民群众的血肉联系。另外，作风问题本质上是党性问题，抓作风建设，就要返璞归真、固本培元，重点突出坚定理想信念、践行根本宗旨、加强道德修养。工作作风的改进，使得“没车不下乡”不应该成为官员懒政的借口，应“创造条件下乡，而不是等着条件成熟再下乡”。

二是完善健全监督机制。加强党内监督，要党组织监督和党员间的监督机制更加完善，保证工作质量的同时，还要保证公开公平公正；加强群众监督，建立健全监督举报渠道。

三是建立健全公车租赁的相关制度。特别是在公共交通不发达的地区，政府应该鼓励汽车租赁公司到乡镇一级发展服务。

四是政府应加强对干部下乡服务的考核。对于车补没有落实到位的，应加快进度督促落实，车补已经发到干部手里的，应使其“物尽其用”，对于领到车补拒不下乡的干部可以停发或取消其车补。

五是完善问责追究制度。避免岗位空转、责任抛荒，坚决打消一些人借车改打掩护当甩手掌柜的念头。

如果真想下乡，没有车也会下；如果不想下乡，即便给官员配备了专车或飞机，他们也不会下。“在没有公车的年代，老一辈的基层干部不也都坚持下乡吗？”诚哉斯言！有没有车并不关键，有没有心才是问题所在。“心中有阳光，脚下有力量”。相信通过以上举措，“懒政行为”会得到有效遏制。

2016年内蒙古公务员面试真题解析 6月20日下午

【题目】1、最高人民法院规定一审行政案件由上级法院指定，跨行政区划的法官、检察院实行异地审判，对于跨行政区划制度你怎么看？

党的十八届四中全会《决定》提出，优化司法职权配置，推动实行审判权和执行权相分离的体制改革试点，最高人民法院设立巡回法庭，探索设立跨行政区划的人民法院和人民检察院。设置跨行政区划的法院，实质就是改变按行政区划的设置方法，改为按照案件数量的多少和人口密度的大小来划分司法区，在此基础上设置法院，一些国家早已在这样做。

设立巡回法庭，实现异地审判，可有效解决目前我们在法院设置中的问题。

随着经济社会发展，地方法院受理的民商事案件、行政诉讼案件以及检察机关查办的职务犯罪案件日益增多，跨行政区划的当事人越来越多，涉案金额越来越大，许多案情重大、复杂。有的地方党政机关或领导干部利用职权和关系插手案件处理，导致诉讼出现“主客场”、程序“空转”、案件查办受阻停滞等司法不公现象。这不仅严重影响依法保障相关当事人的合法权益，也妨碍了法院和检察院依法独立公正行使职权，有损司法公信力。

为解决这一突出问题，必须优化司法职权配置，对法院、检察院的设置进行必要的调整和完善。

首先，着眼于排除地方保护主义对审判和检察工作的干扰，设立跨行政区划的人民法院和人民检察院，办理跨地区案件，以保证司法的公正和权威，推动构建普通案件在行政区划法院审理、特殊案件在跨行政区划法院审理的诉讼格局。

其次，围绕优化司法职权配置。第一，推行审判权和执行权分离，改革司法机关人财物管理体制，探索实行法院、检察院司法行政事务管理权和审判权、检察权相分离，积极探索符合我国国情特点的司法机关人财物管理体制。第二，实行立案登记制，对人民法院依法应该受理的案件，做到有案必立、有诉必理，有效化解群众诉讼难，并加大对虚假诉讼、恶意诉讼、无理缠诉行为的惩治力度。第三，完善审级制度，进一步明晰各审级功能定位，一审重在解决事实认定和法律适用，二审重在解决事实法律争议、实现二审终审，再审重在解决依法纠错、维护裁判权威。第四，完善办案责任制，落实“谁办案谁负责”，明确内部各层级权限，建立司法机关内部人员过问案件的记录制度和责任追究制度，健全内部监督制约机

制。

最后，在实施过程中需要注意的是审判权与执行权分离可以增加执行权的人力物力，但容易出现法院与执行部门之间配合出现问题的情况，法院在专注审判的同时也应该根据执行的可能性统筹考虑，最终才能达到审执分离的效果。

司法是维护社会公平正义的最后一道防线，深化司法体制改革，是促进司法公正、提高司法公信力的关键举措。相信随着各地陆续设立跨行政区划检察院、法院，对保障检察院、法院依法独立公正行使审判权、检察权，构建普通案件在行政区划法院审理、特殊案件在跨行政区划法院审理的诉讼格局，有着十分重要的意义。

【题目】2、党员干部对微信散布的一些社会负面信息和有损政治形象的言论进行转发或评论，你怎么看？

新媒体时代，微信已成为主流的社交工具和信息获取平台之一。有部分官员在朋友圈发布不良信息造成了恶劣的社会影响。

每个人在社会中工作岗位不同，扮演的角色也各不相同，作为政府官员，其一言一行都代表了政府的行为，王岐山在福建调研并主持召开座谈会时强调，要在思想认识、责任担当、方法措施上跟上中央要求。

官员在朋友圈转发不良信息也暴露出了当下部分党员干部中存在的问题：

首先，思想上没有认识到位，不能认识到“小事勿小视”，自身定位不清晰；

其次，做事作为方面不能有党员干部应有的责任担当，做事不考虑其可能带来的不良影响；

最后，在做事方式方法上还存在欠妥。

为贯彻落实党的方针政策，深化党员干部思想政治教育，把握运用监督执纪“四种形态”，以严明的纪律推进全面从严治党。

第一，加强党员干部思想教育。党内关系要正常化，批评和自我批评要经常开展，让咬耳扯袖、红脸出汗成为常态。要想让党员干部在思想上加深认识，就要时刻加强党员干部的监督和自我监督，批评和自我批评，杜绝“小事”产生“大影响”现象的产生。党内应经常性的开展“支部会议”和“党员大会”，在会上充分进行党员干部的批评与自我批评，树立先锋模范并对反面示例进行深刻批评教育。

第二，加强党内监督和处分制度。党纪轻处分和组织处理要成为大多数；对严重违纪的重处分、作出重大职务调整应当是少数；严重违纪涉嫌违法立案审查的只能是极极少数。对于作风不符合党员干部要求的，违反党员干部相关规定的，一定要从严处理并进行大范围的

监督教育，防微杜渐。小错误，轻处理；大错误，重处分。一方面要加强党员干部对党规党纪的学习，贯彻落实党中央“两学一做”方针，另一方面要坚决处理违反规定的党员干部，将党员干部的思想政治学习和自我约束管理形成常态化。

第三，加强群众监督。将群众监督作为党员干部监督的重要手段，鼓励群众参与到党员干部监督中，规范党员干部的行为和思想，有监督、有举报、有奖励。

公务人员是政府形象的载体，是政府工作的核心力量，是服务群众的根基，要不断加强公务人员队伍的整体素质，锻造工作能力强，思想觉悟高的钢铁团队。